

上午10:00主堂

主禮者：林家宏牧師

司禮者：李榮詮長老

司琴者：劉佳穎老師

【敬候上帝的話】

宣召詩.....	聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	獻聲隊
宣召.....	詩篇六十篇1～2節.....	司禮者
聖詩.....	第61首.....	會衆
祈禱.....	感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會衆

【恭受上帝的話】

啓應.....	第31篇.....	司禮暨會衆
聖經.....	希伯來書八章6節.....	司禮者
(白話字257頁、台語漢字256頁、新標點和合本245頁)		
信仰告白.....	上帝十條誡.....	司禮暨會衆
讚美.....		獻聲隊
講道.....	希伯來書.....	林家宏牧師
祈禱.....		林家宏牧師
聖詩.....	第455首.....	會衆
經文背誦.....	(99).....	池素娥(台)、莊茲晴(華)

【應答上帝的話】

奉獻詩.....	306B首第四節.....	會衆
	我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意，	
	我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們	
報告與介紹.....		鄭淑貞執事
聖詩.....	第510首.....	會衆
祝禱.....		林家宏牧師
阿們頌.....	第522首.....	會衆
殿樂.....		司琴者

【差遣及祝福】

會務報告

主日禮拜	254名	18,050元
週三禮拜	27名	2,200元
主日學	16名	620元
聖歌隊	27名	獻聲隊暫停
少年團契	11名	青年團契 16名
夫婦團契	-	婦女團契 9名
松年團契	-	行政同工會 3名

聖工分擔

禮拜事奉		
事工項目	本主日	下主日
值日長老	李耀農	郭倍宏
值日執事	鄭淑貞	黃春娥
主日講道	林家宏	林家宏
主日司禮	李榮詮	李福仁
主日報告	鄭淑貞	黃春娥
主日司琴	劉佳穎	李立尹
主日領詩	敬拜讚美	張宏迪
主日獻詩	獻聲隊	聖歌隊
金句背誦	池素娥.莊茲晴	李信安.鄭德芳
週三講道	林家宏	林家宏
週三司禮	李榮詮	李福仁
週三司琴	李立仔	劉佳穎
招待人員	韋梅軒	林慧雅
招待人員	黃錦珠	葉寶音
音控	曾智偉	曾智偉
視訊	吳修文	莊茲晴
愛餐主廚	林秀珍	黃錦珠
服務單位	青年團契	執事同工
衛生管理	林春美	薛美珍

團契聚會消息

- 獻聲隊 6月29日（六）下午2:00
指揮：鄭德芬老師
伴奏：鄭牧德同學
地點：副堂
- 少年團契 6月29日（六）晚上7:30
主題：影片欣賞
主理：張立會長
地點：一樓半教室
- 青年團契 6月29日（六）晚上7:30
主題：普立茲新聞攝影展
主理：曾守初會長
地點：高雄美術館
- 聖歌隊 6月29日（六）晚上8:30
指揮：張懿靜老師
司琴：阮士玲同學
地點：副堂
- 夫婦團契
(6/23讀書會活動請見本會消息)
- 婦女團契 6月23日（日）中午12:00
主題：幹部會議
主理：蔡秀美會長
地點：圓桌會議室
- 松年團契
(請契友自我靈修、見證)
- 生命教育
(本期結束，預備下期課程)
- 行政同工會 6月28日（五）上午9:00
主理：林家宏牧師
地點：行政辦公室
- 和平關懷協會 上週聚會：暫停
- ◎和平樂活站 6月26日（三）上午8:30
主題：剪紙DIY-日本娃娃
主理：劉可蓉老師
地點：副堂

本會消息

- 一、上主日（16日）舉行第三次聖餐，陪餐會員出席212人。
- 二、本主日（23日）下午2:00~5:00本會第二次長執及團契幹部訓練將與夫婦團契第二次讀書會聯合舉行，由林家宏牧師導讀「讀經的藝術」以及說明團契的功能和聚會內容，敬請夫婦團契成員以及長執、團契幹部踴躍參加。
- 三、本主日（23日）內請各單位、團契將第三季（7~9月）事工活動及聚會表提交幹事，以利行事曆安排。
- 四、六月25日（二）上午9:30中會於凱旋教會召開第83屆第二次議會，本會林家宏牧師代表教會前往參加，請為行程代禱。
- 五、六月30日（下主日）下午1：00於大會議室召開定期長執會，請全體長執出席參會，並請各團契首長列席參加；各單位如有提案或事工報告者，敬請於6/26前將書面資料提交幹事。
- 六、六月30日（下主日）中午12:30~15:00主日學第15期週末兒童營開始辦理報名，本期新增籃球班及魔術班，歡迎踴躍參加。
- 七、夫婦團契訂6/23、6/30（主日）中午12:00於副堂練習7/7獻詩歌曲，歡迎契友或有興趣的兄姊參與練習。
- 八、2013海埔夏令營將於7/29~8/3舉行，主題：阿茲巴嘎那你家（我們都是一家人），費用：600元，報名即日起至6/30（日）截止，歡迎幼稚園中班以上至國小六年級學生踴躍報名參加。
- 九、本會開始受理下半年度洗禮（小兒、成人、堅信禮）報名，請兄姊踴躍鼓勵親友參加，有意者請向幹事報名，至8/4截止。
- 十、七月16日（二）高中松年事工部舉行彰化一日靈修旅遊，費用：750元（團契補助350元），請松年團契會員欲參加者向會長鄭政一、副會長蔡文漲或委員報名，至6/28截止，詳情請自閱公佈欄。
- 十一、七月28日（日）本會舉辦「全教會聖經趣味競賽」，讀經範圍：四福音書與使徒行傳（以和合本及白話字為主），教育部有整理24句金句表及聖經考題（分中文及白話字）讓兄姊帶回練習、查考，歡迎向李文三長老或幹事索取，考題於6/30前填寫完並交回者，可獲得精美小禮一份。
- 十二、八月11~14日（日至三）第47屆萬國敬拜與讚美學校於台灣首府大學舉行，主題：活出不同的樣式，費用：成人1750元、學生1500元（餘額教會補助，學生如達十人以上每人1400元），報名至7/21止，歡迎有意參加的青年朋友儘早向幹事報名。

代禱事項

- 一、為2013年教會宣教總主題「深耕與傳承」傳遞：
深耕信徒進化信仰和生活，傳承異象建造聖活力教會。
- 二、為2013年各部、主日學、聖歌隊及各團契事工計劃精實推廣。
- 三、為長執、團契首長、委員轉移心境、全心投入、潔淨自己，靈敏回應。
- 四、為社區老人和平樂活站、週末兒童營、湖中生命教育進階教育落實。
- 五、為每個家庭錢財管理都尊主為聖，要知足，要盡力什一奉獻。
- 六、為自己在真理有根基、靈命有深度、恩賜有操練、生活有見證。

本週金句 97

台 語：莫得照外貌來擬(gí)斷，著趁公義來擬斷。

(約翰福音7章24節)

白話語：Bóh-tit chiàu gōa-māu lâi gí-toàn,
tiòh thàn kong-gī lâi gí-toàn. (IOK-HÀN HOK-IM TOĀN 7:24)

華 語：不可按外貌斷定是非，總要按公平斷定是非。

(約翰福音7章24節)

奉獻報告

一、月定奉獻：共17,700 元，合計4人。

謝文郁1,700/李子財3,000/有志3,000/有志10,000

二、感謝奉獻：共27,000元，合計6人。

曾中山10,000/曾陳寶玉10,000/魏郁霞1,000/有志3,000/陳景風2,000

劉慧珍1,000

三、麥比拉特獻：共20,000元，合計1人。

劉可蓉20,000

四、布農部落：共52,000元，合計2人。

曾聰輝2,000/郭倍宏50,000

五、總會事工主日：共2,200元，合計3人。

林越華1,000/有志200/李信安1,000

六、婦女團契：共2,000元，合計1人。

謝玉珉2,000

七、夫婦團契：共2,000元，合計1人。

謝玉珉2,000



腓利門書

上主曰講道篇

腓利門書11-12

林家宏 牧師

腓利門是保羅書信中唯一談論私人事情的信函，提摩太與提多書信雖然也是私人信函，但談論的是教會牧養之事。想想保羅必定寫了很多私函，而腓利門書信能夠保存下來也非易事，因為私人信函能保存長久的不多，感謝上帝，我們可以從腓利門私人信函，了解羅親切的一面，也知道初代基督徒對當時奴隸制度的看法與態度。

此信書有腓利門與阿尼西母二位主角，腓利門是歌羅西教會的信徒，可能是保羅在以弗所傳道時引領歸主的，家有奴隸，可見是位富人。腓利門的家是初代歌羅西信徒聚會的場所，腓利門常作善事，熱心接待信徒，而腓利門 (philemon) 名字的涵意就是「友情」，難怪保羅稱呼他為「親愛的同工」。傳說他是一位長老且後來為主殉道，保羅在書信前所提及的亞腓亞 (Apphia)，可能是腓利門的太太，而與保羅一起當兵（專職傳道）的同工亞基布 (Archippus)，可能是腓利門的兒子。腓利門全家可作今日富人基督徒的榜樣。

另外一位主角阿尼西母，他是

腓利門家的奴隸，可能是偷了主人的錢而逃去羅馬，我們不知道在怎樣的情況下（可能是監獄）保羅引領他來信主。無論如何，阿尼西母人生有一大轉變，前為小偷，現成為保羅福音的同工。

不過，問題來了，從歌羅西前來羅馬伺候保羅的以巴弗可能認出阿尼西母，在此情況，阿尼西母把他的過去告訴保羅，於是保羅為了向腓利門求情而寫下此信函，也打發阿尼西母回歌羅西腓利門家認錯。書信中，保羅期盼腓利門能在主裏赦免阿尼西母，並接待他如同弟兄。

照羅馬法律，主人對奴隸有生殺大權，奴隸通常在農場工作時也要帶著鎖鍊防止逃走。逃走的奴隸輕則烙印，重則釘死在十字架。以阿尼西母的情況來說是重罪，所以保羅為之求情。羅馬時代的主人有好有壞，有墓碑上記載一位死去的奴隸被主人視為親生兒子，羅馬評論家塞尼加就是他的奴隸一起吃飯。而專業的奴隸（醫生、哲學家等）也時也會得到主人的尊敬；不過大多數的主人還是無情的，有一叫 V-

edius Pollio的主人，就因為奴隸打破杯子，而將他推入魚池，任由吃人魚吃他，有的主人是以毒打奴隸來取樂的。

在此，保羅很委婉地為阿尼西母向腓利門求情，保羅自認這是年老的保羅的央求，當時保羅的年齡大概介於55歲至60歲左右。照希臘醫學作家Hippocrates的說法，年齡49歲至55歲的人就可叫做「年老人」了。

保羅差遣阿尼西母回到腓利門那裏是對二人有很大的信任，信任主人腓利門能原諒阿尼西母，接待他如同兄弟；同時也信任阿尼西母不會中途逃跑。12節所說的「打發他親自回你那裏去」，「打發」原文的意思是「把案件轉回給你」，保羅要腓利門自己裁判，不過保羅盼望腓利門對阿尼西母的裁決要與他的愛心一致。

腓利門書可以讓我們分享二件信仰的功課：

一、奴隸制度

讀人類文明史，知道原始人類有良善的一面，也有爭霸的一面。原始人類的土地幾乎是公有，印地安人認為土地如同水與風是不能出售的，而有食物的人也很願意與別

人分享，如有人在樹林吃飯，一定要大聲講話，希望聽到的人能來分享他的食物。南非Hottentot人的風俗，就有把剩餘的分給別人的習慣。主後第四世紀的君士坦丁主教Chrysostom說了一句很好話，他說：「『我的』，『你的』這兩個字的概念，已熄滅了我們慈悲的火燄，點燃了我們貪婪的慾火。」

然原始人類也有爭霸的一面，而且戰勝的人是把戰敗的人全部殺死，且有時吃戰敗者的肉。這樣說來，奴隸制度也算是文明的一種進步，就是不再殺死戰敗者，而是驅使他們成為奴隸。但話又說回來，羅馬時代的階級是分明的，有元老院議員、騎士、法官及官員是上層的人士，被稱為「尊貴之人」；而其他的平民就被稱為「卑微的人」或「普羅大眾」。

當時要當元老院的議員，行情是1百萬sesterces，騎士階級的行情是40萬sesterces，奴隸的買賣平均行情是一個奴隸值4千sesterces。主前30年的羅馬，奴隸有40萬人，相當於總人口的一半，意大利奴隸總數約有1百50萬人，佔總人口的三分之一。

腓利門書信讓我們看到初代教

會對奴隸制度的信仰態度，初代教會雖沒有改變奴隸制度的想法，而事實上也無能為力，但初代教會卻能因為「信者皆為兄弟姊妹」的想法而接納奴隸為教會的一員，並接待他真的如同弟兄姊妹。這也間接對當時社會的奴隸制度形成一個日後必然的批判。所以，往後有關解放奴隸的努力，大多是與基督徒有關，因為基督徒的信仰信念就是「人人生而平等」，人人皆是「上帝的兒女」。

二、阿尼西母

阿尼西母希臘文的意思就是「有利益」，這真是名符其實。以前偷盜，沒有用處，現今成為保羅福音的同工，有利益於上帝的教會，有利益於社會上的人群。

經過了50年，當安提阿主教伊格納丟被押解到羅馬受刑時，路上他寫了一些書信給小亞細亞的教會。在士每拿停留時，伊格納丟寫了一封信給以弗所教會，在第一章裏，伊格納丟就大大稱讚當時一個名叫阿尼西母的以弗所主教，想必此主教就是先前為奴的阿尼西母同一個人。

我們知道保羅最早書信的編集是在以弗所這個地方，有就是阿尼

西母為以弗所教會領袖的時候，也許有特殊的理由，或是阿尼西母堅持一定要把腓利門這封私函列為保羅書信的正典，而教會保存下來。也許阿尼西母要讓世人知道，先前的他是一位怎樣的人，而現今因為基督的愛及揀選而完全改變。

這就是基督教信仰裏所說的「見證」，通過自己的卑微，罪過及因著基督的大愛，而將主恩見證出來。今天若有人宣稱是作見證，但卻大談自己因受上帝祝福而到那裡旅遊，或是鑽石戒指好幾顆，或是房屋好幾間時，這已失去見證的意義。真正的見證是如同一首詩所吟的「前我失喪，今被尋回」，而將一切的榮耀獻給上帝。

腓利門書信真是值得今日的教會來學習，盼望我們的教會，富人人人皆像腓利門，而重要的是人人可學習阿尼西母的見證，讓作為卑微的我們能顯出主恩的豐盛。



週日主日學 幼稚班 上午10:00~11:30 三樓主日學教室

國小班 上午9:00~09:15老師備課 9:15~9:50分班 10:00~11:15主堂禮拜

【上課日期】 06/23

【本週主題】 穿上全副軍裝 第四課：穿上新人

【本週經文】 以弗所書四17~32、歌羅西書三

【教學目標】 知：知道我們信了耶穌後，生命得到更新，要離棄過去的老我，活出屬於耶穌基督的新樣式。

情：感謝耶穌基督願意為我捨命、復活，使我有新生的樣式，有力量將心志改換一新。

意：立志離棄老我，表現出一個新人應有的態度及行為，以此榮耀上帝的名。

行：實際檢視出自己一個舊有的壞習慣，向主認罪悔改，按主喜悅的方式去改變。

【本課金句】 「要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著上帝的形像造的，有真理的仁義和聖潔」以弗所書四：23~24

【家庭親子時光】 『引領與幫助』

孩子能學會自己穿衣穿褲、脫衣脫褲，相信爸媽當下的心情是無比雀躍。有一位媽媽深感困擾，她六歲的兒子會自己穿衣服卻不會脫衣服，每次脫衣服時都很困難，脫完整個臉都會脹紅。這位媽媽開始思考，是不是衣服的材質使他不舒服，於是換了幾次布料，但是同樣的問題仍然發生。

有一次，友人到家裡拜訪，正巧遇見這位媽媽在幫孩子換衣服，友人見孩子難受，就提議幫忙。友人仔細看了孩子的衣服，發現衣服胸口上有兩顆鈕扣，沒有先解開鈕扣就硬拉、硬拖，才會導致孩子如此難受。更進一步得知，這孩子穿的衣服幾乎都是有鈕扣的款式，原因是媽媽認為男生穿有鈕扣的衣服比較帥氣、乾淨、有氣質。若媽媽有仔細觀察，將不難發現問題正出在鈕扣，而不是材質。

爸媽愛子心切，常常會為孩子設定適合的環境，希望能聽見別人「合適」的讚揚，就如同前面那位媽媽，以自己的觀感認為孩子選擇帥氣、乾淨、有氣質的衣服。無可否認的，那是出於媽媽真誠的愛。但不可忽略的是，當我們將孩子放在為他們選擇的環境哩，就要隨時成為孩子的引導與幫助。當孩子出了問題，不是以責罵為第一，而是要仔細尋找問題的根源。

♥親子分享

在「脫去舊人，穿上新人」的這個功課上，仔細想想哪些「鈕扣」正困擾著我們？應當如何改變？

台灣基督長老教會高雄中會

每週代禱信



代禱教會	代禱事項
草衙教會 (林睦雄牧師)	<p>一、牧者家庭—</p> <ol style="list-style-type: none"> 為大女兒祈庭在信仰服事上都有上帝的帶領，讓她能喜樂服事。 二女兒心祈在國中音樂班的學習能歡欣學習。 為牧師娘在南神音樂研究所的裝備，蒙神悅納。 <p>二、教會—</p> <ol style="list-style-type: none"> 為教會長執靈命代禱，期望長執們能多讀聖經，成為信徒的模範。 教會團契近來社區傳福音事工，求主帶領，使福音能廣傳，百姓都能認識主！ 前鎮婦女合唱團已於今年四月開始由牧師娘指揮，希望這群 30 多位未信者，都有機會認識主，求主賜福。
前鎮教會 (買啟信牧師)	<p>一、牧者家庭—</p> <p>牧師—買啟信、師母—陳雅紋 請為阮身心靈健康、事奉得力、家庭蒙恩代禱。 長男—買祈恩(五歲)、次男—買樂恩(三歲) 請為二位細子懂事有智慧、親近主耶穌、體貼父母心意代禱。</p> <p>二、為教會—</p> <ol style="list-style-type: none"> 為教會事工(主日信息講台、週二社區讀書會、週三守望祈禱會及門徒訓練、週六社區品格才藝營、各團契運作，靈命增長、彼此相愛…)求主聖靈親主運行動工，一切事奉經歷主的同在。 為 15 位長執及各團契幹部及事奉人員代禱：求主賜落團隊服事的心，謙卑喜樂的靈，渴慕真理的信，為自己及教會帶來祝福，榮神益人。 為弟兄姐妹領受祈禱的技巧與權柄，能經歷凡事耶和華已掌權的大能！ 特別為「社區兒童」、「社區婦女」從慕道到相信，從相信到經歷神代禱！
退休牧師(娘)	<p>【陳輝雄牧師】(2005 年／阿根廷福音教會) 為陳牧師的身心靈健壯禱告。</p>
神學生	<p>【陳佩雯同學】—台南神學院道碩系二年級／右昌教會 為陳佩雯同學的身心靈及課業代禱。</p>
為部會 代禱事項	<p>【董事會】董事長：葉汶長老 為新任董事長及董事們— 葉汶長老、吳嘉南牧師、李高明牧師、黃茂雄長老、林豐彬牧師、柯正峰牧師、姚正雄長老、王嘉祥長老、雷文宗長老的身心靈、教會事奉及家庭代禱。</p>
中會消息 及代禱	<p>活動：高雄中會第 83 屆第二次議會 時間：2013 年 6 月 25 日(二)上午 9:30 地點：凱旋教會(高雄市前鎮區公正路 106 巷 1 號)</p>

晚上08:00副堂 主禮者：林家宏牧師 司禮者：李榮誼長老 司琴者：李立仔老師

【敬候上帝的話】

奏	樂聆聽琴聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	司 琴 者
宣	召詩篇五十五篇16～17節.....	司 禮 者
聖	詩第373首.....	會 衆
祈	禱感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會眾

【恭受上帝的話】

聖	經馬太福音十三章47～48節.....	司 禮 者
		(白話字第17頁、台語漢字第17頁、和合本第17頁)	
講	道補破網.....	林家宏牧師
祈	禱	林家宏牧師
聖	詩第444B首.....	會 衆

【應答上帝的話】

代	禱	司禮暨會眾
		1. 為牧師、長執、首長、幹部、委員們的信仰、生活、靈性堅固。	
		2. 為麥比拉生命園區建築工程—建造、品質、程序、完工、啟用。	
		3. 為社區事工—老人、國中生、兒童—課程、教學、志工、經費。	
		4. 為教會身體欠安的兄姊，求主憐憫、醫治、康復、見證、宣揚。	
		5. 為自己在真理有根基、靈命有深度、恩賜有操練、生活有見證。	

報告與介紹	司 禮 者
祝 禱	林家宏牧師
阿 們 頌第522首.....	會 衆
殿 樂	司 琴 者

【差遣及祝福】